



农民日报
官方微信



农民日报
新闻客户端

(2024年9月27日)

习近平

同志们,朋友们:

在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际,我们隆重召开全国民族团结进步表彰大会。首先,我代表党中央和国务院,向受到表彰的模范集体和个人,表示热烈祝贺!向民族工作战线的同志们,向关心支持民族团结进步事业的各方面人士,表示诚挚问候!希望受到表彰的集体和个人珍惜荣誉、再接再厉,为巩固和发展中华民族大团结不断作出新的更大贡献!

同志们,朋友们!

中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

党的十八大以来,我们坚持守正创新,不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线,民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。

(下转第二版)

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席



九月二十七日,全国民族团结进步表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄



九月二十七日,全国民族团结进步表彰大会在北京举行。这是习近平等出席大会并为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会,王沪宁宣读表彰决定,赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。352个模范集体、368名模范个人受到表彰。在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他

首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺,向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。习近平指出,中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解

放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。习近平强调,党的十八大以来,我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同

全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各民族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人。

(下转第二版)

战旗飘飘走在前

——回访四川省成都市郫都区唐昌镇战旗村



镜头回放:

2018年春节前夕,习近平总书记来到四川省成都市郫都区唐昌镇战旗村考察,他走进“精彩战旗”特色产业在线服务大厅,与当地乡村产业带头人交流,并买下一双非遗传承人赖淑芳制作的唐昌布鞋。在战旗村中心广场喜庆的春节氛围中,习近平祝福村民的生活像吃汤圆一样安逸,肯定战旗村“战旗飘飘,名副其实”,勉励战旗村要在乡村振兴中继续走在前列。

么光荣。”坐在长凳上的赖淑芳停下了手里的活儿,阳光落在她花白的头发上,她回忆,“总书记说,在陕北插队时,老乡就做这种布鞋,穿着很舒服。我想送总书记一双布鞋,没想到他自己掏钱买了一双。”

时间回溯到2018年2月12日上午。为了让总书记更好地了解战旗村的产业发展情况,村里的产业带头人、手工艺人在村游客服务中心一楼旁的“精彩战旗”特色产业在线服务大厅给总书记介绍情况,赖淑芳就是其中之一。“当时我心里既激动又紧张,我想送给总书记,他笑着说,送不行,他花钱买一双。”赖淑芳知道拗不过总书记,便接过钱问过总书记鞋的码数,麻利地把布鞋装好。

“总书记买唐昌布鞋那是对我们传统手工艺人的尊重和爱护,彰显的是党员干部不拿群众一针一线的廉洁品德,也是给我们的子孙后代留下的一笔精神财富。”赖淑芳说。

当年唐昌布鞋就卖脱销了,还吸引了些年年轻人主动来跟赖淑芳学习技术,最多时有二十多个人。当地政府也很支持,给予学员无息贷款一万

元作为启动资金。

如今,一到假期,很多小娃娃来到战旗村研学,赖淑芳的布鞋工坊也就成了他们的手工课堂。“我想不仅要让那些小娃娃了解这门传统手工艺,还要让他们知道这双布鞋背后的故事。”赖淑芳说。

一个“火车头”凝聚人心

来到战旗村,有一个地方不得不去,那就是战旗党建馆。虽然规模不大、陈列方式也很朴素,但却点了战旗村的发展治理“内核”。

这其中,“三问三亮”几个大字最为醒目。所谓“三问”,即问“自己人党为了什么?自己作为党员做了什么?自己作为合格党员示范带动了什么?”“三亮”即“亮身份、亮承诺、亮业绩”。

说起“三问三亮”发挥的作用,原战旗村党总支委员易奉阳十分有感触。原来,刚进村“两委”班子时,易奉阳负责分管战旗村集中居住小区。原本以为是一件轻松的差事,没想到一上来就遇到了棘手的难题。

(下转第三版)

导读

中共中央 国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定

(全文见中国农网、农民日报客户端)

要闻简报

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话》单行本出版。

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将于9月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。

(均据新华社电)

新征程,再出发

——“三进下党”与乡村振兴理论研讨会综述

走出了一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

为贯彻落实党的二十届三中全会精神,深入研究“三进下党”的时代价值、科学内涵和重大意义,推进乡村全面振兴再上新台阶,9月23日至24日,由福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中国人民大学联合主办的“三进下党”与乡村振兴理论研讨会在宁德市举办,来自全国各地的100多位专家学者和

实际工作者从历史与现实、理论与实践等多维度进行深入研究。

农业农村部经济研究中心副主任、研究员金书秦作主旨发言时介绍,1989年,时任宁德地委书记的习近平赴下党乡调研,至今35年来,下党乡亲们感恩奋进、接续奋斗,把下党乡打造成乡村振兴样板区,走出了一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

(下转第七版)

骑行游升温,更需关注安全

吕璐芳

当下,骑行游持续升温,乡村成为骑行热门打卡地。每逢节假日,不少乡村都会举办各类休闲骑行活动或赛事,既满足了骑行爱好者的运动需求,又拉动了周边村庄的旅游消费。

随着乡村道路不断优化,越来越多乡村具备举办骑行活动和比赛的条件。在别具特色的乡村道路,骑行者可以欣赏山野风光,感受

风土人情,这与城市骑行的体验截然不同。一趟骑行结束,发一条朋友圈,分享快乐的同时,乡村骑行路线也通过社交平台得到新一轮传播,收获更多流量,这也是一些地方乐于举办此类活动的原因之一。

不过,骑行毕竟有其专业性,乡村骑行游升温,更需关注安全。骑行游组织和活动举



办地不能只看流量不顾安全,要把安全措施做好,比如划定骑行绿道和竞技路线,并在沿途设置好围栏、指示路牌,加强对活动参与人员的引导和医疗保障等。一些乡村道路路况复杂,不适合骑行的就要坚决“刹闸”,乡村骑行游才能安全可持续发展。

(投稿邮箱: nmrweiping@163.com)

农民日报·中国农网记者 张艳玲

从村口沿着平坦宽敞的战旗路向前,绿树夹道而种,不一会儿便来到了战旗村广场。广场旁,党群服务中心、卫生服务站、居民活动中心等一应俱全。一支头戴红帽的考察队围拢在广场一侧的展板前,村民潘秀虹正为他们讲解战旗村首创的基层党建“三问三亮”工作法,这样的考察团潘秀虹一天要接待好几拨。

位于四川省成都市郫都区西北角的战旗村并无特殊资源优势,然而,凭着艰苦奋斗、力争上游的拼搏精神,在村党组织的带领下,战旗村却屡屡立于时代潮头。6年过去了,战旗村人对习近平总书记来到村里的情形仍然历历在目。他们牢记总书记的嘱托厚望,用汗水和行动回报总书记的鼓励与期许。

一双布鞋寄托深情

因为卖给总书记一双布鞋,赖淑芳成了当地的名人。

“我从十几岁开始当学徒做布鞋,干了一辈子,从没想过唐昌布鞋能这